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Рудніченко Є. М., Кримчак Л. А. Дослідження стану та тенденцій зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних 
підприємств в умовах активізації євроінтеграційних процесів

Метою статті є аналіз зовнішньоекономічної діяльності вітчизняних суб’єктів господарювання та дослідження основних тенденцій у зовнішній 
торгівлі України. Розглянуто сучасний стан та тенденції зовнішньоекономічної діяльності України, зокрема зовнішньої торгівлі. Проаналізовано 
динаміку експорту-імпорту товарів та послуг за 2012–2016 рр. Досліджено структуру торгівлі товарами та послугами за аналізований період. Ви-
значено, як впливає зміна вектора зовнішньої торгівлі на її обсяги та структуру. Представлено основні країни – партнери України в експорті та ім-
порті товарів та послуг, а також проаналізовано зміну географічної структури зовнішньої торгівлі протягом 2012–2016 рр. Визначено основні фак-
тори зовнішнього та внутрішнього середовища, що чинять негативний вплив на здійснення зовнішньої торгівлі вітчизняними підприємствами.
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предприятий в условиях активизации евроинтеграционных процессов
Целью статьи является анализ внешнеэкономической деятельности 
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ка экспорта-импорта товаров и услуг за 2012–2016 гг. Исследована 
структура торговли товарами и услугами за анализируемый период. 
Определено, как влияет изменение вектора внешней торговли на её 
объемы и структуру. Представлены основные страны – партнеры 
Украины в экспорте и импорте товаров и услуг, а также проанали-
зированы изменения географической структуры внешней торговли в 
течение 2012–2016 гг. Определены основные факторы внешней и вну-
тренней среды, которые оказывают негативное влияние на осущест-
вление внешней торговли отечественными предприятиями. 
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The article is aimed at analyzing the foreign economic activities of the domes-
tic economic entities and studying the main tendencies in the foreign trade of 
Ukraine. The current status and tendencies in the foreign economic activity 
of Ukraine, in particular foreign trade, has been examined. The dynamics of 
exports-imports of goods and services within the period of 2012–2016 was 
analyzed. The structure of trade in goods and services during the analyzed 
period was researched. The article defines how the change in the foreign 
trade vector impacts its volumes and structure. The main countries-partners 
of Ukraine in the exports and imports of goods and services have been repre-
sented, and the changes in the geographical structure of foreign trade during 
the period of 2012-2016 have been analyzed. The main external and internal 
environmental factors that have a negative impact on the implementation of 
foreign trade by domestic enterprises have been defined.
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Більшість вітчизняних промислових підприємств у 
сучасних кризових умовах господарювання здатні 
забезпечити своє функціонування завдяки ефек-

тивному здійсненню зовнішньоекономічної діяльності 
(ЗЕД) та освоєнню нових ринків. Також зазначимо, що 
ЗЕД забезпечує не лише сировинні, енергетичні, техно-
логічні потреби держави в цілому, є джерелом валютних 
надходжень, а й відіграє роль генератора розвитку вітчиз-
няного підприємництва та національного господарства.

Проблеми розвитку різних аспектів ЗЕД країни 
загалом і промислових підприємств зокрема розгля-
нуто в працях багатьох вітчизняних учених. Особливу 
увагу щодо дослідження сучасного стану та тенденцій 
зовнішньої торгівлі приділено такими науковцями, як: 
Богдан Т. П. [1], Вла сюк Т. О. [2], Венцовський Д. Ю. [3], 
Вдовиченко А. М. зі співавторами [4] та ін. Водночас іс-
нує значна кількість актуальних питань, що потребують 
подальших наукових досліджень. 
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Основним завданням статті є визначення наявно-
го стану та тенденцій зовнішньоекономічної діяльності 
промислових підприємств України в умовах євроінте-
граційних процесів.

Серед поширених форм здійснення ЗЕД важливе 
значення для промислових підприємств має саме 
зовнішня торгівля, яка є основою збільшення 

обсягів виробництва, покращення ефективності вико - 
ри стання ресурсів та забезпечує стабільне функціо-
нування окремого підприємства – суб’єкта ЗЕД.

Аналіз зовнішньоекономічної діяльності вітчизня-
них підприємств дає змогу виявити основні тенденції, 
що відбуваються на світових ринках, визначити ступінь 
інтегрованості держави у світове господарство, ефек-
тивність експортно-імпортної політики держави. А та-
кож, що не менш важливо, виявити негативні тенденції 
зовнішньої торгівлі та наявні ризики і загрози для еконо-
мічної безпеки зовнішньоекономічної діяльності як дер-
жави в цілому, так і окремого суб’єкта господарювання. 

Останніми роками в Україні спостерігається зни-
ження зовнішньоторговельної активності вітчизняних 
суб’єктів господарювання. Хоча сама їх кількість суттє-
во не змінилася, а за 2016 р. відбулося навіть незначне 
збільшення кількості підприємств, що здійснюють зо-
внішню торгівлю товарами та послугами, про що свід-
чать дані рис. 1.

Огляд статистичних даних, представлених Дер-
жавною службою статистики України [7], показав, що 
починаючи з 2012 р., відмічається загальне скорочення 
зовнішньоторговельного обороту країни (табл. 1).

Причинами цього є досить різноманітні фактори, 
починаючи від зовнішніх: економічних (значне падіння 
промислового виробництва, падіння курсу гривні та ви-
сока інфляція, висока конкуренція з боку іноземних ви-
робників тощо); політичних (агресія з боку Росії та ве-
дення воєнних дій на сході країни, зміна геополітичного 
та геоекономічного векторів держави, окупація важли-
вого промислового регіону та ін.); соціальних (зубожіння 
населення та його низька купівельна спроможність, руй-
нація виробничої інфраструктури на сході країни, ви-
сокий рівень недовіри населення до проведення еконо-
мічних реформ тощо), до внутрішніх (висока енерго- та 
матеріа ломісткість виробництва, фізичний і моральний 
знос основних засобів виробництва, низька конкуренто-
спроможність продукції, низький рівень залучення ін-
вестицій, відсутність кваліфікованого персоналу тощо).

Однак при загальному скороченні обсягів зовніш-
ньої торгівлі у 2014 р. було встановлено позитивне саль-
до в 3356,2 млн дол. США, яке у 2015 р. становило 3828,2 
млн дол. США, а у 2016 р. – 337,3 млн дол. США (рис. 2) 
[6, c. 12], а значення коефіцієнта покриття імпорту екс-
портом за відповідні роки перевищувало одиницю. 

Це можна вважати позитивною тенденцією. Про-
те необхідно зазначити, що позитивне значення сальдо 
стало можливим завдяки тому, що скорочення імпорту 
за відповідні роки відбувалося більш високими темпа-
ми, ніж скорочення експорту, а також завдяки зовніш-
ній торгівлі послугами, сальдо якої за аналізований пе-
ріод було позитивним (у 2014 р. – 5147,7 млн дол. США,  
у 2015 р. – 4213,6 млн дол. США, а у 2016 р. – 4326,7 млн 
дол. США [6, c. 14]).
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Рис. 1. Кількість підприємств, що здійснюють зовнішню торгівлю товарами та послугами, тис. од.
Джерело: складено за [5, c. 19; 6, с. 18].

таблиця1

Основні показники зовнішньої торгівлі товарами та послугами України за 2012–2016 рр. (млн дол. СшА)

Рік Зт оборот Експорт Імпорт Сальдо Індекс покриття 
імпорту експортом

2012 170670,4 80895,8 89774,6 –8878,8 0,901

2013 158178,8 74832,3 83346,5 –8514,2 0,898

2014 124857,4 64106,8 60750,6 3356,2 1,055

2015 89780,2 46804,2 42976 3828,2 1,089

2016 89433,5 44885,4 44548,1 337,3 1,008

Джерело: складено за [5, с. 12; 6, с. 12].
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Рис. 2. Динаміка зовнішньої торгівлі товарами та послугами, млн дол. СшА
Джерело: складено за [5, с. 12; 6, с.12].

На сьогоднішній день велике значення має обсяг 
і структура експорту, саме яка і визначає місце 
країни на світовому ринку. Якщо розглядати 

товарну структуру вітчизняного експорту, то видно, що 
при загальному скороченні поставок усіх товарних груп 
на зовнішні ринки (за виключенням продуктів рослин-
ного походження) загальна структура експорту не змі-
нилася. За 2016 р., як і за 2012 р., основу експорту укра-
їнської продукції складали: недорогоцінні метали та ви-
роби з них (у 2012 р. дана товарна група складала 27,8% 
від загального обсягу експорту товарів, а у 2016 р. –  
22,9%); продукти рослинного походження (у 2012 р. – 
13,5%, у 2016 р. – 22,3%); мінеральні продукти (у 2012 р. –  
11,0%, у 2016 р. – 7,5%), а також машини, обладнання та 
механізми; електротехнічне обладнання (10,1% та 10,0% 
відповідно). Найбільш помітне скорочення експорту  
у 2016 р. порівняно з 2012 р. спостерігалося за такою то-
варною групою, як засоби наземного транспорту, літаль-
ні апарати, плавучі засоби, обсяг експорту яких складав 
у 2012 р. 8,5%, а у 2016 р. – лише 1,5% [8; 9].

За І півріччя 2017 р. серед поставок на зовнішні 
ринки домінували такі товарні групи: недорогоцінні ме-
тали та вироби з них – 23,0% від загального обсягу екс-
порту товарів за відповідний період; продукти рослин-
ного походження – 20,7%; жири та олії тваринного або 
рослинного походження – 12,1%; мінеральні продукти; 
а також машини, обладнання та механізми; електротех-
нічне обладнання по 9,6%. За даними Міністерства еко-
номічного розвитку та торгівлі України [10], за І півріч-
чя 2017 р. спостерігається збільшення обсягів експорту 
майже за всіма товарними групами порівняно з анало-
гічним періодом 2016 р.

Зрозуміло, що експортна спеціалізація є сьогодні 
визначальним чинником для розвитку зовнішньої торгів-
лі країни. Крім того, «орієнтація на зовнішні ринки є по-
тужним стимулом розвитку національної економіки в у 
мовах сприятливої зовнішньої кон’юнктури» [4, с. 12]. Од-
нак у товарній структурі вітчизняного експорту існують 
значні диспропорції, спричинені, головним чином, си-
ровинним спрямуванням українського експорту. Даний 
фактор, на думку Власюка Т. О. [2, с. 52], «не відповідає 
сучасним тенденціям світового розвитку, демонструю-
чи низьку конкурентоспроможність вітчизняних това-
рів з високою доданою вартістю на зовнішніх ринках». 

З іншого боку, у випадку сировинної орієнтації експорту 
та значної залежності від високотехнологічного імпорту 
вітчизняна економіка стає заручницею кон’юнктури сві-
тових ринків та перманентних світових криз [4, с. 12].

Починаючи з 2014 р., частка низькотехнологічних 
товарів у структурі експорту України зросла до 26%,  
у той час, як частка високотехнологічної та середньо-
технологічної продукції в сумі склала трохи більше 19%. 
Однією з причин цього є те, що продукція з високою 
часткою доданої вартості експортувалася, головним 
чином, на ринки країн СНД, зокрема РФ. До прикла-
ду, обсяги експорту на російський ринок за товарною 
групою «Машини, устаткування, транспортні засоби та 
прилади» до втрати традиційних торговельних зв’язків 
складали 55–58%. На інших зовнішніх ринках дана ві-
тчизняна продукція і сьогодні залишається неконкурен-
тоспроможною [1, с. 87].

Своєю чергою, у структурі експорту послуг за 
останні роки відбулися досить помітні зміни, а саме: 
значне скорочення обсягів експорту послуг, пов’язаних 
з фінансовою діяльністю та послуг зі страхування, 
зменшення ділових послуг, а також зменшення обсягів 
традиційних для вітчизняного експорту транспортних 
послуг. Натомість спостерігається збільшення обсягів 
експорту послуг з будівництва та послуг у сфері теле-
комунікації, комп’ютерних та інформаційних послуг, які 
певною мірою забезпечили позитивне значення сальдо 
торгівлі послугами.

Сьогоднішня структура вітчизняного експорту 
послуг має такий вигляд: транспортні послуги займають 
54,7% від загального обсягу, близько 50% у даній кате-
горії припадає на послуги трубопровідного транспорту; 
послуги у сфері телекомунікації, комп’ютерні та інфор-
маційні послуги складають 16,3%, з них левова частка 
припадає саме на експорт комп’ютерних послуг – 70,5%; 
послуги з переробки матеріальних ресурсів складають 
11,6%, і майже весь обсяг експорту в даній групі займа-
ють послуги з переробки товарів з метою реалізації за 
кордоном – 99,2%, їх вартість у 2016 р. становила 1,1 
млрд дол. США [11].

Характерною рисою структури імпорту сьогодні є 
висока залежність від імпорту енергоносіїв, виробничої 
сировини та конструкційних матеріалів [3, с. 60]. Так, 
основу поставок на вітчизняні ринки у 2016 р. склада-
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ла така товарна група, як мінеральні продукти, обсяги 
якої складали 21,6%, з них палива мінеральні; нафта і 
продукти її перегонки – 20,0% [9]. Аналізуючи структу-
ру імпорту товарів 2012–2016 рр., варто зазначити, що 
за відповідні роки не відбулося значних якісних змін, 
спостерігаються більшою мірою кількісні. Значне ско-
рочення обсягів імпорту спричинене, головним чином, 
погіршенням торгівельних умов і скороченням плато-
спроможного попиту [3, с. 59]. Так, у 2016 р., порівня-
но з 2012 р., відбулося скорочення обсягів імпорту мі-
неральних продуктів (у 2012 р. обсяг імпорту становив 
33,1%, у 2016 р. – 21,6%); засобів наземного транспорту, 
літальних апаратів, плавучих засобів (8,6% і 7,5% відпо-
відно); недорогоцінних металів та виробів з них (6,2% і 
5,9% відповідно). Збільшення імпорту за аналогічні пері-
оди значно помітні серед таких товарних груп: машини, 
обладнання та механізми; електротехнічне обладнання 
(у 2012 р. – 15,5%, у 2016 р. – 20,1%), продукти хімічної 
промисловості та пов’язаних з нею галузей (10,3% і 14,3% 
відповідно) [8; 9].

Дослідження структури імпорту послуг за аналізо-
ваний період виявив, що скорочення обсягу імпорту по-
слуг спостерігається в таких категоріях, як: транспортні 
послуги, обсяги яких складали 25,2% від загального об-
сягу у 2012 р. і 18,6% – у 2016 р.; ділові та професійні по-
слуги – 16,1% у 2012 р. і 15,3% у 2016 р.; послуги, пов’язані 
з фінансовою діяльністю – 14,1% у 2012 р. і 10,5% у 2016 р.  
Натомість збільшення обсягів імпорту відбулося за ра-
хунок таких послуг: послуги, пов’язані з подорожами, 
складали 8,5% у 2012 р. і 11,3% у 2016 р.; комп’ютерні по-
слуги – 4,6% у 2012 р. і 7,9% у 2016 р. [11]. 

Ще однією очевидною тенденцією останніх де-
кількох років є зміна пріоритетів серед зовнішньотор-
говельних партнерів країни. Так, у 2012 р. основним тра-
диційним партнером у зовнішній торгівлі були країни 
СНД, зокрема Російська Федерація, що підтверджують 
дані про обсяги експортно-імпортних операцій з РФ. 
На її ринок було експортовано вітчизняної продукції на 
суму 17326,6 млн дол. США, що навіть більше, ніж на 
весь європейський ринок, експорт на який склав 17203,2 
млн дол. США. На вітчизняний ринок за відповідний 
рік було завезено товарів з РФ на суму 27340,5 млн дол. 
США. І майже стільки ж – 27347,8 млн дол. США –  
загальна сума імпорту товарів з Європи [12]. 

Однак з 2012 р., як видно з табл. 2, частка ринку 
країн СНД при загальному скороченні зовнішньої тор-

гівлі зменшувалася швидшими темпами за останні роки, 
ніж частка ринку ЄС. Крім того, у 2016 р. Україні вдало-
ся підвищити загальні показники зовнішньої торгівлі з 
країнами ЄС.

У 2016 р. питома вага країн СНД у вітчизняному 
експорті товарів становила лише 17%, з яких 9,3% скла-
дав експорт на ринок РФ. Географічна структура експор-
ту на зовнішні ринки у 2016 р. мала такий вигляд: країни 
Азії – 35,0% від загального експорту, країни Європи – 
32,6%, з яких експорт до ЄС складав 31,9% [13].

Якщо проаналізувати експортні поставки України 
до окремих країн, а не інтеграційних об’єднань, 
то, звичайно, найбільшим споживачем вітчизня-

них товарів так і залишається Російська Федерація. За І 
півріччя 2017 р. на російський ринок припало 9,4% від 
загального обсягу експорту товарів за даний період, або 
1931,5 млн дол. США [10]. Також, за даними Міністер-
ства економічного розвитку і торгівлі України [10], до 
п’ятірки найбільших країн – партнерів у вітчизняному 
експорті, окрім Російської Федерації, увійшли: Туреччи-
на – 6,1%, Індія – 5,5%, Єгипет – 5,3%, Китай – 4,4%.

Варто також зазначити, що за останні роки зна-
чно скоротилися поставки з країн СНД (у тому числі й 
із РФ). Натомість спостерігається збільшення імпорту з 
країн Європи (також з ЄС), Азії та Америки. За минулий 
рік найбільше імпортовано товарів з європейських кра-
їн (у тому числі з країн ЄС) – 39,8%, СНД (у тому числі з 
РФ) – 24,8%, Азії – 20,3% [13]. Серед традиційних країн-
партнерів в імпорті товарів, порівнюючи 2012 р. і 2016 
р., спостерігається незначне збільшення обсягів надхо-
джень в Україну. Наприклад, обсяги імпорту з Китаю у 
2012 р. становили 9,3% від загального обсягу імпорту 
товарів, а у 2016 р. – 11,9%, з Німеччини – 8,0% у 2012 
р. і 11,0% у 2016 р., з Польщі – 4,2% та 6,9% відповідно, з 
Білорусі – 6,0% та 7,1% відповідно [12; 14].

Необхідно зазначити, що протягом аналізованого 
періоду майже не відбулося змін серед основних країн-
партнерів, на ринки яких Україна експортує послуги. До 
цих країн традиційно належать: Російська Федерація, 
США, Швейцарія, Німеччина, Велика Британія та Кіпр.

За 2016 р. обсяг експорту українських послуг на ри-
нок країн – членів ЄС збільшився на 3,21% проти 2015 р.  
і склав 2950,9 млн дол. США. Найбільше експортова-
но послуг на ринки таких держав – членів ЄС: Велико-

таблиця 2

показники обсягу зовнішньої торгівлі товарами і послугами з країнами з основних інтеграційних об’єднань (млн дол. СшА)

Рік
Країни ЄС Країни СНД Інші країни світу

Експорт Імпорт Сальдо Експорт Імпорт Сальдо Експорт Імпорт Сальдо

2012 20688,1 29675,1 –8987,0 30722,4 35556,1 –4833,7 29485,3 24543,4 4941,9

2013 20159,0 30969,6 –10810,6 27362,2 29207,2 –1845,0 27311,1 23169,7 4141,4

2014 20383,0 24207,6 –3824,6 18890,8 18441,2 449,6 24833,0 18101,8 6731,2

2015 15339,5 18075,9 –2736,4 11335,9 11267,8 68,1 20128,8 13632,3 6496,5

2016 15781,9 19471,2 –3689,3 9665,6 9387,5 278,1 19437,9 15689,4 3748,5

Джерело: складено за [5, с. 12; 6, с. 12].
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британія – експортовано послуг на суму 544,4 млн дол. 
США, Німеччина – 332,5 млн дол. США, Кіпр – 245,7 
млн дол. США та Польща – 134,3 млн дол. США [15].

Щодо імпорту послуг, то, за даними Державної 
служби статистики України [16], найбільше скорочення 
обсягів імпорту за 2016 р. відбулося з Російською Феде-
рацією, Німеччиною та Великою Британією. При цьому 
зростання обсягів спостерігалося зі США, Туреччиною 
та Польщею. Протягом останніх років дані країни є не-
змінними постачальниками послуг на український ри-
нок. Так, у 2012 р. найвагоміші обсяги послуг одержува-
лися від Російської Федерації, Кіпру, Великої Британії, 
Німеччини, США, Туреччини, Швейцарії, Австрії. Для 
порівняння, у 2016 р. найбільше послуг було надано та-
кими країнами, як: США – 13,0% від загального обсягу 
імпорту послуг, Російською Федерацією – 9,4%, Туреч-
чиною – 5,4%, Швейцарією – 3,6%. Серед країн ЄС най-
більше послуг було надано Великою Британією – 10,6% 
від загального обсягу імпорту, Німеччиною – 6,8%, Кі-
пром – 4,7%, Польщею – 2,6%, Австрією – 2,1% [16].

Отже, наявні тенденції зовнішньої торгівлі за 
останні декілька років зумовлені такими чинниками:
 нестабільна політична та соціально-кономічна 

ситуація в країні, недосконалість законодавчої 
бази у сфері торгівлі, слабка інноваційна та ін-
вестиційна політика вітчизняних суб’єктів гос-
подарювання;

 експортна залежність від кон’юнктури світових 
ринків. «Сировинна» спеціалізація вітчизняного 
експорту та домінування на зовнішніх ринках 
низькотехнологічної вітчизняної продукції став-
лять у залежність українських експортерів від 
коливань світових цін на відповідну продукцію;

 імпортна залежність від поставок високотехно-
логічної продукції та енергоносіїв. Як результат, 
збільшення імпортних товарів на внутрішньо-
му ринку, зменшення кількості вітчизняних і 
зменшення обсягів внутрішнього виробництва 
загалом;

 залежність українських експортерів від регу-
ляторної політики країн-партнерів. Так, кво-
тування експортних поставок на ринок ЄС 
спричинило нерівномірне використання вста-
новлених квот на різні види товарів, недостат-
ню кількість квот на окремі товари. Існує також 
невідповідність вітчизняної продукції встанов-
леним європейським стандартам якості тощо.

Аналіз динаміки та структури зовнішньої торгівлі 
показав, що за останні роки відбулися конкретні 
зміни в обсягах експортно-імпортних операцій 

та зміна самого вектора зовнішньої торгівлі. Проте від-
сутність появи нової експортної продукції, практично, 
за всі роки незалежності держави свідчить радше про 
«зацикленість» на традиційних поставках сировини на 
зовнішні ринки та відсутність інноваційного розвитку 
вітчизняного виробництва. Про відповідне свідчить і 
структура імпорту, основою якої є високотехнологічна 
продукція та споживчі товари.

ВИСНОВКИ
Аналіз сучасного стану зовнішньоторговельної ді-

яльності в Україні дав змогу виявити такі тенденції, як: 
скорочення обсягів експортно-імпортних операцій за 
останні декілька років; незбалансованість та відсутність 
оновлення структури вітчизняного експорту; втрата 
стійких і звичних для вітчизняних суб’єктів господарю-
вання торговельних партнерів; розширення ринків збуту 
української продукції тощо. Такі тенденції є свідченням 
незахищеності зовнішньоторговельної сфери країни від 
впливу різноманітних дестабілізуючих чинників як зо-
внішнього, так і внутрішнього середовища.

Першочерговим завданням для подолання на-
явних протиріч у сфері зовнішньої торгівлі має стати 
впровадження дієвої та адекватної вимогам часу моделі 
зовнішньоекономічної діяльності, зокрема у сфері зо-
внішньої торгівлі. Оскільки, як показують результати 
дослідження діяльності вітчизняних підприємств – 
суб’єктів ЗЕД, діюча модель є застарілою та неефектив-
ною і не може забезпечити розвиток даної сфери.         
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